



涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪 网民“辣笔小球”被检方依法批捕

3月1日,江苏省南京市人民检察院发布案情通报称,2021年2月19日10时29分、10时46分,犯罪嫌疑人仇某明在新浪微博上使用其个人注册账号“辣笔小球”,先后发布两条信息,贬低、嘲讽卫国戍边的英雄烈士。相关信息在微博等网络平台迅速扩散,造成恶劣社会影响。2月20日,犯罪嫌疑人仇某明被公安机关刑事拘留,南京市建邺区人民检察院依法介入侦查。2月25日,公安机关以涉嫌寻衅滋事罪提请检察机关批准逮捕。

检察机关审查认为,犯罪嫌疑人仇某明利用信息网络贬低、嘲讽英雄烈士,侵害英雄烈士的名誉、荣誉,社会影响恶劣,情节严重。根据《中华人民共和国刑法》第二百九十九条之一的规定,南京市建邺区人民检察院依法以涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪对犯罪嫌疑人仇某明批准逮捕。

不少人发现,此前公安机关以涉嫌寻衅滋事罪提请检察机关批准逮捕,而批捕时适用罪名发生变化,这是为什么呢?在检察机关的通报中,又透露出了哪些信息呢?一起去看一看。

【焦点关注】 嫌疑人侮辱戍边英烈 批捕时适用罪名为何发生了变化?

2021年2月19日,《解放军报》报道了去年6月在边境冲突中誓死捍卫国土的一线官兵英雄事迹。

据《解放军报》报道,2020年4月以来,有关外军严重违反两国协定协议,在加勒万河谷地区抵边越线修建道路、桥梁等设施,蓄意挑起事端,试图单方面改变边境管控现状,甚至暴力攻击我前往现地交涉的官兵。

面对外方的非法侵权挑衅行径,我边防官兵保持克制忍让,尽最大诚意维护两国关系大局和边境地区和平安宁。在忍无可忍的情况下,边防官兵对暴力行径予以坚决回击,取得重大胜利,有效捍卫了国家主权和领土完整。

官兵们敢于斗争、敢于胜利,展现出誓死捍卫祖国领土的赤胆忠诚和不怕苦、二不怕死的战斗精神,涌现出某边防团团长祁发宝、某机步营营长陈红军和战士陈祥榕、肖思远、王焯冉等先进典型,彰显了新时代卫国戍边英雄官兵的昂扬风貌。中央军委授予祁发宝“卫国戍边英雄团长”荣誉称号,追授陈红军“卫国戍边英雄”荣誉称号,给陈祥榕、肖思远、王焯冉追记一等功。

就在全国人民为英雄的事迹感动,盼望祁发宝早日康复,悼念四位牺牲的烈士时,仇某明却于当天晚上10时29分、10时46分,在微博上使用个人注册账号“辣笔小球”发布两条贬低、嘲讽卫国戍边的英雄烈士的信息,在网络上广泛传播,社会影响恶劣。

江苏省南京市人民检察院发布的案情通报中称,英雄烈士用鲜血、生命捍卫祖国领土,其名誉、荣誉不容诋毁。《中华人民共和国英雄烈士保护法》《中华人民共和国民法典》明确规定对侵害英雄烈士的名誉、荣誉的行为,要承担相应的民事、行政、刑事责任。2021年3月1日施行的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》明确规定了侵害英雄烈士名誉、荣誉罪。根据《中华人民共和国刑法》第十二条第一款的规定,犯罪嫌疑人仇某明触犯了《中华人民共和国刑法修正案(十一)》第三十五条的规定,侵害英雄烈士名誉、荣誉,严重损害卫国戍边英雄烈士的人格尊严,



网民“辣笔小球”忏悔道歉。正义网视频截图

可以说是一种良知泯灭的行为



2021年3月1日,南京检察机关依法以涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪,对犯罪嫌疑人仇某明批准逮捕,同时决定开展公益诉讼调查工作,以法之名英雄烈士正名。



严重损害卫国戍边军人形象,损害社会公共利益,依法应予追诉。同时,为维护英雄烈士的合法权益,在军事检察机关的支持配合下,南京检察机关决定公益诉讼立案并开展调查。

【检方态度】 以法之名英雄烈士正名 英雄烈士名誉权、荣誉权不容侵害

3月1日,江苏省人民检察院在其微信公众号“江苏检察在线”发表文章《英雄烈士名誉权、荣誉权不容侵害!》。文章中称,侮辱诽谤为国家与民族利益牺牲和受伤的英雄烈士,为天理国法所不容。2021年3月1日,南京检察机关依法以涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪,对犯罪嫌疑人仇某明批准逮捕,同时决定开展公益诉讼调查工作,以法之名英雄烈士正名。

仇某明的行为,看似是用戏谑的语气、嘲讽的方式,发表标新立异的观点,但实质上歪曲了卫国戍边英雄烈士的战斗行为,诋毁了他们的战斗精神,贬损了他们的牺牲价值,损害了卫国戍边军人群体的光辉形象。其行为已经触犯了言论自由的法律边界,挑战了国家利益与社会公共利益底线,检察机关决不容忍!

英雄烈士的名誉权、荣誉权受国家法律的特别保护。2018年,国家专门制定《英雄烈士保护法》,明令禁止一切歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神的行为。同时,赋权检察机关可以依法视情对侵害英雄烈士的行为提起公益诉讼。今年3月1日生效的《刑法修正案(十一)》,专门增设了侵害英雄烈士名誉、荣誉罪,划出了英雄烈士保护的刑法边界。南京检察机关对全国首例侵害英雄烈士名誉、荣誉犯罪案件依法决定批准逮捕,就是要以法之名受

侵害的英雄烈士主张权利讨回公道,就是要让违法犯罪者知敬畏、明底线。

英雄烈士的事迹和精神是中华民族共同的历史记忆和宝贵的精神财富。习近平总书记指出:“我们要铭记一切为中华民族和中国人民作出贡献的英雄们,崇尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱英雄。”检察机关将依法履职,坚决捍卫英雄烈士的名誉权、荣誉权,保护英雄烈士及其家属的尊严和安宁。

【出境忏悔】 网民“辣笔小球”: 我良知泯灭,非常地自责、懊悔

3月1日下午,正义网公开了仇某明的忏悔视频。仇某明在视频中说:“我这样的行为,可以说是一种良知泯灭的行为。我对此也非常地自责,非常地懊悔。”

他反思道:“我在事实不明朗、掌握信息不全面的情况下,还用这样一种轻浮的、夸张的、戏谑的词汇去描述这位英雄团长,不仅仅是贬低了英雄团长的形象,也影响了整个边防将士的形象。”

近年来,网络上不时出现侮辱、诽谤英雄烈士的帖子和留言,给英烈亲属造成巨大的精神痛苦和心理创伤,伤害社会公众的民族和历史感情,损害社会公共利益。同济大学法学教授金泽刚表示,此前的《英雄烈士保护法》虽然规定了侵害英雄烈士名誉、荣誉的行为“构成犯罪的,依法追究刑事责任”,但由于之前刑法没有直接的对应该罪名。所以,之前司法实践中是通过司法解释,以“寻衅滋事罪”追究犯罪人的刑事责任。今年3月1日施行的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》明确规定了侵害英雄烈士名誉、荣誉罪。根据法律规定,“侮辱、诽谤或者以其他方式侵害英雄烈士的名誉、荣誉,损害社会公共利益,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。”

金泽刚认为,犯罪嫌疑人仇某明的行为,经过网络传播,严重损害了卫国戍边英雄烈士的人格尊严和军人形象,损害社会公共利益,民愤极大,理应严惩。同时还应该强调,这次适用了“侵害英雄烈士名誉、荣誉罪”这个新罪名,既是坚持了罪刑法定原则,也体现了刑法的谦抑精神,既是对法律原则的尊重,也是精准适用刑事罪名,让以身试法者“精准”地撞到枪口上。

综合央视、正义网、江苏检察在线、澎湃新闻等

中国导演赵婷斩获 金球奖最佳导演奖 宋丹丹惊喜祝贺:我的宝贝!

第78届美国电影电视金球奖(简称金球奖)颁奖典礼2月28日以线上线下结合的方式举行,中国导演赵婷凭借电影《无依之地》斩获金球奖最佳导演奖,《无依之地》也被评为金球奖剧情类最佳影片。

1982年生于北京的赵婷成为金球奖78年历史上第一位夺取最佳导演奖的亚洲女性,也是继芭芭拉·史翠珊之后第二位夺取金球奖最佳导演的女性。《无依之地》同时也成为金球奖历史上第一部摘取剧情类最佳影片奖的女性导演作品。

赵婷是宋丹丹的继女,她出生于北京,少年时期相当叛逆。她喜欢画漫画、写同人小说、看电影,王家卫的《春光乍泄》对她有很大影响,她反复看了很多遍。在接受华西都市报、封面新闻记者采访时,宋丹丹隔空送上祝福:“我的宝贝,真不知该如何祝贺你了!你每一个新的奖项,都超出我们的想象并给予我们巨大惊喜。一个不懂英文的中国女孩,16岁才出国求学,选择了一条我们不看好但也只能尊重的道路。今天,在人家的主场拼人家的强项,取得了这样的认可,创造了这样的纪录。你是我们家的传奇,相信你的故事也会激励无数中国的孩子们。”

赵婷能够驾驭的题材十分广泛,在执导《无依之地》之前,她还导演了漫威电影系列中的《永恒族》一片,讲述复联4之后发生的故事。该片目前已经进入后期制作阶段,计划于2021年11月5日上映。

华西都市报-封面新闻记者 杨帆 杜恩湖 综合新华社

【白杰品股】 反弹

问:周一沪指高开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:反弹如期出现,3月首个交易日市场收出开门红,创业板指涨超2.7%逼近3000点。盘面上,不仅抱团个股集体反抽,顺周期、芯片、农业、稀土等题材股也继续表现,北上资金净流入近40亿元。截至收盘,两市涨停近百只,跌停5只。技术上看,各股指均收出一个向上跳空缺口,深成指收复60日均线,两市成交环比萎缩;60分钟图显示,各股指收复5小时均线,深成指和创业板指60分钟MACD指标出现低位金叉;从形态来看,本次调整其实应该从1月中旬算起,随后的拉锯震荡虽然多次新高,但也属于横向震荡的范畴。以创业板指为例,上周五低点已经逼近去年9月11日至今升幅的0.618黄金分割位,而从1月25日至今刚好调整近20日,因此,各股指在此止跌回升符合技术上的时空节点。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均减少,各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看,低位反弹大多以缩量普涨为主,预计近几日市场仍将继续震荡反弹修复形态。

资产:周一按计划以16.55元买入浙江龙盛11万股。目前持有泽达易盛(688555)8万股,华创阳安(600155)30万股,今世缘(603369)3.8万股,水井坊(600779)2.5万股,光正眼科(002524)24万股,康泰生物(300601)1.2万股,用友网络(600588)5万股,浙江龙盛(600352)11万股。资金余额1312218.6元,总净值19249268.6元,盈利9524.63%。

周二操作计划:浙江龙盛、用友网络、今世缘、水井坊、康泰生物、光正眼科、华创阳安、泽达易盛拟持股待涨。 胡佳杰